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Publikace Nejisté vyhlídky: Proměny vědecké 
pro fese z genderové perspektivy vznikla v rám-
ci projektu Národního kontaktního cent ra – 
že ny a věda Sociologického ústavu Akade-
mie věd ČR, které se zaměřuje na gendero-
vé aspekty vědecké profese a témata sou-
visející s postavením žen a mladých vědců 
a vědkyň v akademickém prostředí. Člen-
ky centra usilují zejména o rozvoj gendero-
vé rovnosti ve vědě, zviditelnění samot-
ných vědkyň či přispívají ke zveřejňování 
statistik a analýz dle pohlaví v rámci insti-
tucí rozdělujících veřejné fi nanční pro střed-
ky. Autorský tým publikace je složen z pěti 
vědkyň a akademických pracovnic, které 
se ve své výzkumné činnosti zabývají pro-
bíhajícími proměnami ve vědě a refl ektují 
tyto transformace z genderové perspekti-
vy. Přestože problematika genderové ne-
rov nosti je v  prostředí českého vzdělávací-
ho systému a vědy aktuálním tématem, jež 
stojí za pozornost, v odborné literatuře se 
doposud neobjevuje mnoho prací, které by 
se touto oblastí zabývaly. Většinou se jedná 
o výstupy konkrétních aktivit rozvíjejících 
se v rámci Národního kontaktního centra – 
ženy a věda. 

Kniha je sestavena na principu editova-
ného sborníku, který je složen z příspěvků 
zaměřených na dílčí témata a prezentace 
studií jednotlivých autorek. Po společném 
úvodu následují tři studie, které vycházejí 
z kvalitativní analýzy rozhovorů, a hlavní 
pozornost je věnována tématům začínající 
kariéry vědců a vědkyň, akademické mo-
bilitě a kombinaci vědecké práce a rodičov-
ství. Autorky kapitol staví své teo retické 
rámce na obdobné odborné literatuře a cel-
kový dojem z těchto po sobě jdoucích ana-
lýz působí velmi celistvě. Následují dva 

příspěvky, které vycházejí ze zcela odlišné-
ho metodologického i teoretického pozadí. 
V prvním případě se jedná o kvantitativní 
a kvalitativní obsahovou analýzu českého 
tisku, ve které je pozornost zaměřena na 
mediální prezentaci vědců a vědkyň ve vy-
braných novinových článcích. V druhém 
případě se jedná o studii, která sleduje his-
torický vývoj evropských politik genderové 
rovnosti od konce 90. let až do současnosti. 
Ačkoliv se tyto dvě kapitoly mo hou zdát 
na první pohled vzdálené záměru udržení 
jednotné linie samotné knihy, nutí čtenáře 
zamyslet se nad genderovým rozměrem 
vědeckého prostředí i z jiného pohledu 
a sledovat jej z širší perspektivy. 

V úvodní kapitole s názvem „Ženy 
a gender v proměňujícím se světě vědy“ 
před stavují autorky genderovou problema-
tiku vědeckých kariér, na kterou nahlíží 
skrze koncept epistemických životních pro-
storů, jejichž důsledkem je odlišné vnímá-
ní symbolických, diskurzivních, materiál-
ních a sociálních aspektů ve vědě. Přibližu-
jí čtenářům vývoj a změnu vědeckého pro-
středí, genderové stereotypy a převládající 
odkazy maskulinního charakteru vědy. Mi-
mo jiné je tato část obohacena také o kon-
krétní data a čísla, která představují dů-
sledky vlivu vertikální a horizontální se-
gregace a poukazují nejen na nižší koncen-
traci žen v určitých oborech a sektorech, 
ale i menší množství prostředků a fi nancí, 
jež mají k dispozici na vědecké činnosti 
a výzkumy. 

Po společném úvodu autorek následuje 
kapitola Kateřiny Cidlinské a Marcely Lin-
kové, ve které se zaměřují na genderový 
roz měr promítající se do plánování pracov-
ních drah začínajících vědců a vědkyň. Ve 
studii s názvem „Ekonomie příslibu: pra-
cov ní nejistota a gender na počátku vědec-
ké dráhy“ je pozornost zaměřena na pro-
mě ny v organizaci vědy a kariérních drah 
sa motných vědců a vědkyň. S ná stupem 
neo liberalismu se v 90. letech proměnila 
konceptualizace pracovních drah a aka de-
mičtí pracovníci již nemohou po čítat s trva-
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lým zaměstnáním, tedy jistotou tzv. organi-
zační dráhy, která se odehrává na jednom 
pracovišti a v rámci níž dochází k hierar-
chickému postupu. Tento koncept byl vy-
stří dán pracovními dráhami bez hranic, 
kte ré nabízejí autonomii a možnost svobod-
né volby organizace. Mimo jiné je v rám ci 
vědecké dráhy kladen důraz na zku  šenosti 
v zahraničí, kdy je po ukončení doktorátu 
považováno za standard, zejména v přírod-
ních vědách, opustit instituci a vy dat se do 
světa na postdoktorskou stáž. Vý sledkem 
těchto změn je pracovní nejistota začínají-
cích vědců a vědkyň, která pramení z nejis-
té budoucnosti. K. Cidlinská a M. Linková 
se v rozhovorech zaměřily právě na začína-
jící vědce a vědkyně a jejich utváření před-
stav o své budoucnosti ve vědě. Pozor-
nost věnovaly zejména způsobům, jakými 
o svých životních drahách mu ži a ženy pře-
mýšlejí. Pro pochopení gen derového roz-
měru vycházejí z konceptu serializace, kte-
rý považuji za velmi výstižný a v jehož  
rámci není výchozím bodem esencialistická 
představa o odlišnosti mužů a žen. Přesto 
ale analýza rozhovorů ukázala, že plánová-
ní vědecké dráhy je znač ně ovlivněné gen-
derovými stereotypy, které se vážou k oče-
káváním plynoucím z rolí mužů a žen ve 
společnosti. Výpovědi vědců měly typicky 
maskulinní charakter, vztahující se k lineár-
nímu pracovnímu růs tu a fi nančnímu zajiš-
tění rodiny. Ženy jsou na opak z důvodu pé-
če o děti a rodinu při pra veny ze svých pro-
fesních aspirací zcela ustoupit. 

K podobným výsledkům došla i Alice 
Červinková, která ve své studii „Nesnesi-
telná lehkost mobility: osobní a profesní 
bio grafi e začínajících vědců a vědkyň“ na-
hlíží genderovou optikou na pohyb a mo-
bilitu pracovníků v akademickém prostře-
dí. Svůj zájem zaměřila zejména na vzá-
jemné propojování a ustavování profesních 
a osob ních životů začínajících vědců a věd-
kyň, kteří jsou v rámci svých pracovních 
drah „nuceni“ cestovat po světě a působit 
v zahraničních institucích na tzv. postdok-
torandských pozicích (v českém prostředí 

se opět jedná zejména o přírodní vědy). 
Z vý sledků analýzy rozhovorů jasně vy-
plývá, že kombinování profesních a život-
ních strategií je podmíněno genderem, ze-
jména pokud jsou vědci a vědkyně rodiči. 
Vyšší míra mobility vědců a výběr místa 
pro dlouhodobou stáž, které bude splňovat 
všechny požadavky pro zajištění péče o dě-
ti, jsou hlavními principy, které vstupují do 
akademických drah jednotlivců. Kombina-
ce rodičovství a práce ve vědeckém pro-
středí s sebou přináší neustálý boj s vnitř-
ními i vnějšími protichůdnými systémy 
a nor mami, které jsou v českém prostředí 
stále hluboce zakořeněny. 

Marta Vohlídalová v následující kapi-
tole „Vědkyně mezi dvěma mlýnskými ka-
meny: o podmínkách kombinace pracovní-
ho života a rodičovství ve vědecké profesi“ 
poukazuje na maskulinní charakter vědy, 
který vychází z představy úspěšného věd-
ce, jehož životní biografi e je organizována 
dle tradičního mužského modelu. Lineární 
pracovní dráha vyznačující se maximálním 
vypětím zcela opomíjí požadavky kladené 
na mateřství (otcovství) spojené s péčí o dí-
tě. Z rozhovorů vyplývá, že zejména ženy 
stojí před dvěma bariérami, které jim zne-
snadňují kariérní postup ve vědeckém pro-
středí. Na základě veřejných politik se sta-
la tříletá rodičovská dovolená univerzální 
normou. Pro ženu vědkyni je ale v rámci 
vědecké profese takto dlouhá přestávka 
zcela v rozporu s již zmíněnou univerzální 
představou úspěšného vědce. Na druhé 
stra ně jsou ženy často konfrontovány s po-
měrně mocným psychologickým diskur-
zem o ideálu intenzivního mateřství, který 
převládá v českém kontextu rodinné politi-
ky. Ženy vědkyně jsou pak nuceny obha-
jovat své hodnoty, které jsou v rozporu 
s obec nou normou pojetí mateřství. Mimo 
jiné má na kombinaci mateřství (otcovství) 
a práci ve vědě také vliv rozdělení gende-
rových rolí uvnitř samotných partnerských 
a manželských párů. Rozhovory ukázaly, 
že ženy žijící v egalitárních domácnostech 
ma jí lepší podmínky pro rozvoj kariéry 



Recenze

181

a skloubení vědecké práce s péčí o domác-
nost než ženy, které žijí v tradičním part-
nerském uspořádání (tradiční rozdělení 
genderových rolí v domácnosti). 

Po třech výše popsaných studiích zalo-
žených na kvalitativní analýze rozhovorů 
následují v knize dvě kapitoly, jejichž meto-
dologické rámce a teoretická východiska 
mají odlišný charakter, nicméně rozšiřují 
a doplňují komplexní představení gendero-
vé problematiky ve vědě. Hana Tenglerová 
prezentuje studii „Věda jako mužská záleži-
tost aneb mediální realita českých pop-no-
vin“ zaměřenou na analýzu mediálního 
sdělení. Konkrétně se zabývá mediálním 
obrazem vědy a tím, jakým způsobem jsou 
v novinových článcích (Hospodářské novi-
ny, Mladá fronta Dnes, Lidové noviny a de-
ník Právo) zobrazovány osoby vědců a věd-
kyň. Autorka ve své studii potvrzuje trend 
objevující se v zahraničních médiích a uka-
zuje, že i česká média v předkládaných 
prezentacích zachycují vědu jako doménu 
mužů s převládajícími maskulinními atri-
buty. Ve své analýze Tenglerová poukazuje 
na četnost zastoupení vědců a vědkyň 
v konkrétních článcích a zdůrazňuje nejen 
velmi nízký výskyt žen (pouze 16 % z cel-
kového množství 412 prezentovaných po-
stav ze vzorku), ale i jejich nižší status, ve 
kterém se objevují. Ženy vědkyně jsou nej-
častěji zastoupeny v rolích informátorek 
(66,7 % oproti mužům vědcům, 41,6 %) a je-
jich odborným příspěvkům není připisová-
na stejná prestiž, jakou mají muži. V kvali-
tativní části věnuje autorka pozornost způ-
sobu, jakým jsou ženy vědkyně v médiích 
prezentovány. Tyto prezentace následně 
ozna čuje za tokenistické s odkazy na gen-
derové stereotypy připisované ženám.

V poslední kapitole „V pasti dějin: kři-
žovatky feminismu a neoliberalismu v ev-
ropské politice genderové rovnosti ve vě-
dě“ nabízí Marcela Linková exkurz do his-
torického vývoje evropských vědních poli-
tik genderové (ne)rovnosti od konce 90. let 
do současnosti. Skrze koncept zhmot ňo-
vání sleduje utváření této problematiky 

v rám ci Evropské komise, poukazuje na 
strukturální změny, které jsou ale stále za-
kotveny v neoliberálním programu, jež ne-
zohledňuje genderovou organizaci společ-
nosti, a v neposlední řadě se zamýšlí nad 
transformací těchto programů do našeho 
prostředí. České vědní politiky doposud 
genderovou rovnost zcela opomíjí. 

Kniha Nejisté Vyhlídky: Proměny vědecké 
profese z genderové perspektivy představuje 
velmi zdařilou práci, která čtenářům nabí-
zí seznámení s genderovou problematikou 
a promítáním genderového řádu do fun-
gování českého vědeckého prostředí. Přes-
tože autorky nenabízí řešení konkrétních 
otá zek, jejich publikace vede k zamyšlení 
o možnostech a východiscích z této součas-
né situace. Je nutné ocenit odvahu upozor-
nit na téma, které je v akademickém pro-
středí stále přehlíženo. Problematice gen-
derové (ne)rovnosti není přisuzována ze-
jména z řad mužů téměř žádná pozornost. 
Odkrytí doposud neviditelných gendero-
vých bariér ve vědě by proto mohlo napo-
moci přinejmenším rozšířit povědomí 
o pro mnoho lidí dodnes neexistujícím roz-
měru vědeckého prostředí. Jedná se o veli-
ce podnětnou četbu, která by neměla unik-
nout širokému publiku. 

Nikola Králová

 Pavel Záhrádka (ed.): Spotřební kultura: 
Historie, teorie a výzkum
Praha, Academia 2014, 438 s.

Teoretickému a empirickému studiu spo-
třební kultury je v domácím akademickém 
prostředí doposud věnována jen okrajová 
po zornost. Zejména pokud jde o oblast bá-
dání, kde končí zájem ekonomů a začíná 
potenciální prostor kritického sociologic-
kého zkoumání, nenacházíme ucelenější 
teo rie spotřební kultury, na nichž by mohly 
sys tematicky stavět a posilovat sociální teo-
rie a empirický výzkum relevantních úse-
kových disciplín, jako například sociologie 


